

(上接 A58)				
6. 无形资产(扣除土地使用权)占净资产的比例=期末无形资产/(扣除土地使用权)/期末净资产				
项目	2019年度	2018年度	2017年度	
应收账款周转率(次/年)	9.29	9.12	11.51	
存货周转率(次/年)	3.75	4.36	4.15	
息税折旧摊销前利润	10,200.53	9,593.68	7,166.89	
利息保障倍数(倍)	219.78	49.76	79.15	
每股经营活动的现金流量(元/股)	0.19	0.67	0.48	
每股净现金流量(元/股)	-0.32	1.68	-0.30	
归属于母公司股东的净利润(万元)	8,632.36	7,730.04	5,775.22	
归属于母公司股东扣除非经常性损益后的净利润(万元)	8,048.66	6,988.83	4,954.57	

- 注:上述各指标计算公式如下:
- 1.应收账款周转率=营业收入/应收账款平均余额
 - 2.存货周转率=营业成本/存货平均余额
 - 3.息税折旧摊销前利润=净利润+所得税+利息费用+折旧+摊销
 - 4.利息保障倍数=(净利润+所得税+利息费用)/利息费用
 - 5.每股经营活动的现金流量=当期经营活动产生的现金流量净额/期末总股本
 - 6.每股净现金流量=当期现金及现金等价物净增加额/期末总股本
 - 7.归属于母公司股东的净利润=净利润-少数股东损益
 - 8.归属于母公司股东扣除非经常性损益后的净利润=净利润-少数股东损益-归属于母公司非经常性损益

(四)管理层讨论与分析

1.财务状况分析

(1)资产的结构及变化

单位:万元						
项目	2019年12月31日	2018年12月31日	2017年12月31日	金额	比例	
流动资产	60,733.96	94.64%	60,583.32	96.36%	39,531.58	94.76%
货币资金	21,456.06	35.43%	24,413.51	39.82%	9,082.96	22.34%
应收账款	8,139.62	12.68%	11,462.18	18.23%	7,882.73	19.39%
预付款项	9,645.98	15.03%	4,471.75	7.11%	5,282.80	12.99%
其他应收款	2,717.54	4.23%	3,201.32	5.09%	3,397.65	8.36%
存货	17,324.90	27.00%	15,000.12	23.85%	12,282.09	30.21%
其他流动资产	1,449.77	2.26%	2,034.44	3.24%	603.36	1.48%
非流动资产	3,439.89	5.36%	2,298.27	3.65%	2,129.81	5.24%
长期股权投资	734.36	1.14%	-	-	-	-
可供出售金融资产	-	-	1,022.32	1.63%	760.00	1.87%
其他非流动金融资产	44.28	0.07%	-	-	-	-
固定资产	260.17	0.41%	155.20	0.25%	200.96	0.49%
无形资产	753.70	1.17%	420.14	0.67%	472.03	1.16%
商誉	1,025.66	1.60%	-	-	-	-
长期待摊费用	27.77	0.04%	60.58	0.10%	59.66	0.15%
递延所得税资产	505.94	0.93%	640.03	1.02%	637.15	1.57%
资产合计	64,173.75	100.00%	62,881.59	100.00%	40,661.38	100.00%

报告期各期末公司资产总额分别为40,661.38万元、62,881.59万元及64,173.75万元,2018年末公司资产总额的增长主要源于股东增资及新增短期借款导致的货币资金增加、主营业务收入快速增长带来的利润积累以及公司扩大业务规模导致的存货规模上升,2019年末公司资产总额的增长主要源于主营业务收入增长带来的利润积累。

报告期各期末,公司流动资产占总资产的比重分别为94.76%、96.35%和94.64%,为公司资产的主要构成部分,公司资产结构与公司业务模式相关,公司主营业务作为全球优质快消品品牌提供全方面的电子商务综合服务,包括线上运营、渠道分销、品牌策划三种经营模式,均具有轻资产的特征,因此主要资产构成为货币资金、存货、应收账款、预付款项等流动资产。

(2)负债的结构及变化

单位:万元						
项目	2019年12月31日	2018年12月31日	2017年12月31日	金额	比例	
流动负债	8,776.23	96.13%	16,847.28	98.26%	11,428.08	97.95%
短期借款	1,000.00	10.96%	7,100.00	41.41%	4,900.00	38.57%
应付账款	2,960.28	32.43%	5,096.40	29.67%	2,633.51	22.57%
预收款项	591.71	6.49%	17.88	0.10%	158.32	1.36%
应付职工薪酬	1,837.40	20.14%	1,795.56	10.04%	1,356.07	11.62%
应交税费	1,966.30	21.56%	1,353.27	7.89%	1,516.69	13.00%
其他应付款	421.54	4.62%	1,534.18	8.95%	1,263.49	10.83%
非流动负债	347.78	3.81%	288.64	1.74%	239.38	2.05%
预计负债	347.78	3.81%	288.64	1.74%	239.38	2.05%
负债合计	9,124.01	100.00%	17,145.92	100.00%	11,667.46	100.00%

公司负债以流动负债为主,与流动资产为主的资产结构相匹配。公司流动负债主要由短期借款、应付账款、应付职工薪酬等组成,2017年至2019年各期末,公司流动负债占总负债的比重分别为97.95%、98.26%和96.19%。

2.盈利能力分析

报告期内,公司业务规模持续扩大,收入和利润情况如下表所示:

单位:万元

项目	2019年度			2018年度			2017年度		
	金额	增幅		金额	增幅		金额	增幅	
营业收入	95,886.70	3.00%		93,098.38	38.76%		67,092.64	80.09%	
归属于母公司股东的净利润	8,632.36	11.67%		7,730.04	33.85%		5,775.22	93.95%	

报告期内,公司主营业务收入占营业收入的比例均为100%,各期营业收入保持了快速增长态势。报告期各期,公司营业收入分别为67,092.64万元、93,098.38万元和95,886.70万元,年均复合增长率为19.55%;报告期各期公司归属于母公司股东的净利润分别为5,775.22万元、7,730.04万元和8,632.36万元,年均复合增长率为22.26%。

(1)营业收入分析

报告期内,公司主营业务收入中,按经营模式分类情况如下表所示:

单位:万元

收入类型	2019年度		2018年度		2017年度	
	收入	占比	收入	占比	收入	占比
线上代运营收入	47,290.87	49.32%	47,407.82	50.92%	39,666.13	59.12%
其中:零售收入	35,325.65	36.84%	37,902.95	40.71%	32,602.00	48.59%
运营服务收入	11,965.21	12.48%	9,504.87	10.21%	7,064.13	10.53%
渠道分销收入	42,195.32	44.01%	37,767.58	40.57%	24,066.15	35.86%
品牌策划服务收入	6,400.51	6.68%	7,922.99	8.51%	3,370.35	5.02%
营业收入合计	95,886.70	100.00%	93,098.38	100.00%	67,092.64	100.00%

注:公司线上代运营业务形成线上代运营收入,其中零售模式形成零售收入,服务模式形成运营服务收入;渠道分销业务形成渠道分销收入;品牌策划业务形成品牌策划服务收入。

公司营业收入按经营模式可分为线上代运营收入、渠道分销收入和品牌策划服务收入,具体分析如下:

(1)线上代运营收入

线上代运营模式下,公司基于品牌方或其授权经销商的授权,在天猫平台、京东开放平台等第三方电商平台设立或运营品牌旗舰店或专营店,向终端消费者零售品牌商品,为品牌方提供全方位电子商务综合服务。

2017年至2019年,公司线上代运营收入年均复合增长率达9.19%,其中零售收入和运营服务费收入的年均复合增长率分别为4.09%和30.15%,主要原因为:1)我国B2C网络购物市场规模及占比逐年增长,以面向终端消费者为主的线上代运营业务顺势快速发展;2)2017年至2019年,公司合作的品牌数量和代运营的旗舰店销量呈增长趋势,推动了线上代运营业务的快速发展;3)2017年至2019年已合作品牌如美赞臣、Red Seal等品牌销售收入增长迅速,带动了线上代运营收入整体快速增长。

(2)渠道分销收入

渠道分销模式下,公司取得品牌方或其授权代理商的分销授权并向其采购商品,主要向京东自营、唯品会、天猫超市等电商客户分销商品,再由电商客户零售给终端消费者。

2017年至2019年,公司渠道分销收入年均复合增长率达到32.44%,保持快速增长势头,主要原因为:1)受益于公司强大的运营推广能力,部分已合作品牌销售收入高速增长;如美迪惠尔品牌销售收入从2017年不足1.27亿元增长至2018年的1.80亿元,增长率达到41.66%;Moony销售收入从2018年的5,202.66万元增长至2019年的9,782.29万元,增长率达到88.02%。

(3)品牌策划服务收入

品牌策划服务业务指公司基于品牌方的营销需求,以提升品牌热度为目标同时联动第三方电商平台上的引流需求,向品牌方提供方案策划、素材制作、图文设计、站外资源采买及整合、方案执行等全流程营销策划服务。

2017年至2019年,公司品牌策划收入分别为3,370.35万元、7,922.99万元和6,400.51万元,年均复合增长率为37.81%,未来有望成为公司业务增长的新动力。2019年公司从聚焦电商领域的项目执行转型向上游品牌项目创意设计发展,单纯执行类项目减少导致品牌策划服务收入有所下降。

(2)营业成本分析

报告期内,营业成本按经营模式分类情况如下表所示:

单位:万元						
成本类型	2019年度	2018年度	2017年度	金额	占比	
线上代运营成本	25,623.92	40.64%	27,788.38	44.41%	24,108.79	53.97%
其中:零售成本	23,250.15	36.88%	25,870.64	41.35%	22,427.81	50.20%
运营服务成本	2,373.77	3.77%	1,917.73	2.76%	1,680.97	3.76%
渠道分销成本	33,174.33	52.62%	29,950.13	47.87%	18,321.36	41.01%
品牌策划服务成本	4,246.03	6.74%	4,831.99	7.72%	2,244.34	5.02%
营业成本合计	63,038.38	100.00%	62,570.49	100.00%	44,674.49	100.00%

报告期各期,公司营业成本分别为44,674.49万元、62,570.49万元及63,043.38万元,2017年至2019年复合增长率为18.79%,与营业收入增长趋势一致,公司营业成本主要为线上代运营零售成本及渠道分销成本,报告期各期占比分别为91.21%、89.21%及89.50%,是公司营业成本的重要组成部分。

(3)毛利及毛利率变动分析

1)毛利构成分析

报告期内,公司营业毛利按经营模式分类构成情况如下:

单位:万元						
-------	--	--	--	--	--	--

经营模式	2019年度		2018年度		2017年度	
	毛利	占比	毛利	占比	毛利	占比
线上代运营毛利	21,666.95	65.97%	19,619.44	64.27%	15,557.34	69.40%
其中:零售毛利	12,075.50	36.77%	12,032.31	39.41%	10,174.19	45.38%
运营服务毛利	9,591.44	29.20%	7,587.13	24.85%	5,383.16	24.01%
渠道分销毛利	9,021.89	27.47%	7,817.45	25.61%	5,734.79	25.58%
品牌策划毛利	2,154.48	6.56%	3,091.00	10.13%	1,126.01	5.02%
合计	32,843.32	100.00%	30,527.89	100.00%	22,418.14	100.00%

报告期内,随着公司收入规模的不断扩张,公司营业毛利持续增长。报告期各期,公司营业毛利分别为22,418.14万元、30,527.89万元和32,843.32万元。

公司线上代运营毛利是公司营业毛利的主要来源,报告期内线上代运营毛利占营业毛利总额的比例分别为69.40%、64.27%和65.97%;2018年品牌策划业务规模及毛利占比增长,导致线上代运营毛利占营业毛利总额的比例下降,2019年受品牌策划业务规模及毛利占比下降影响,线上代运营占比有所提升;渠道分销毛利占比报告期内分别为25.58%、25.61%及27.47%,逐年提升,相对稳定。

2)毛利率变动分析

报告期内,公司各经营模式毛利率及其变动情况如下:

经营模式	2019年度		2018年度		2017年度	
	毛利率	变动	毛利率	变动	毛利率	
线上代运营毛利率	45.82%	4.43%	41.38%	2.16%	39.22%	
其中:零售毛利率	34.18%	2.44%	31.75%	0.54%	31.21%	
运营服务毛利率	80.16%	0.34%	79.82%	3.62%	76.20%	
渠道分销毛利率	21.38%	0.68%	20.70%	-3.14%	23.84%	
品牌策划毛利率	33.66%	-5.35%	30.01%	5.00%	33.41%	
合计	34.25%	1.46%	32.79%	-0.62%	33.41%	

报告期各期,公司综合毛利率分别为33.71%、32.79%及34.25%,基本保持稳定,波动较小,2018年较2017年综合毛利率下降0.62个百分点系渠道分销毛利率下降3.14个百分点所致;2019年综合毛利率较2018年综合毛利率提升1.46个百分点主要系零售业务毛利率提升及运营服务业务收入占比提升所致。同时由于各模式下毛利率存在差异,报告期各期不同经营模式比重变动导致公司整体毛利率波动。

(4)费用分析

报告期内,公司销售费用、管理费用、研发费用及财务费用相关情况如下表所示:

单位:万元						
项目	2019年度	2018年度	2017年度	金额	占营业收入比例	
销售费用	16,421.46	17.13%	14,520.47	15.60%	10,255.30	15.29%
管理费用	5,230.54	5.45%	4,288.45	4.61%	3,280.24	4.89%
研发费用	2,240.12	2.34%	2,481.62	2.67%	1,872.46	2.79%
财务费用	-45.42	-0.05%	441.39	0.47%	44.95	0.07%
合计	23,846.69	24.87%	21,721.93	23.34%	15,452.96	23.03%
增长率	9.73%		40.63%		25.57%	

报告期内,公司期间费用主要由销售费用、管理费用和研发费用构成,财务费用占比较低。

报告期各期,公司期间费用合计分别为15,452.96万元、21,731.93万元和23,846.69万元,2017年、2018年及2019年分别较上年增长25.57%、40.63%及9.73%,与公司主营业务持续增长相适应。

报告期各期,公司期间费用占营业收入的比例分别为23.03%、23.34%和24.87%,略有增长但基本保持稳定。

3.现金流量分析

报告期内,公司现金流量状况如下表所示:

单位:万元						
项目	2019年度	2018年度	2017年度	金额	占营业收入比例	
经营活动产生现金流量净额	1,708.28	6,176.39	-2,511.11			
投资活动产生现金流量净额	760.28	-2,241.26	-1,160.01			
筹资活动产生现金流量净额	-5,541.26	11,309.45	7,720.76			
现金及现金等价物净增加额	-2,957.46	15,227.93	4,007.83			

1.经营活动产生的现金流量分析

报告期各期,公司销售商品、提供劳务收到的现金与营业收入的比值分别为111.80%、111.16%及117.03%。各期销售商品、提供劳务收到的现金与营业收入基本匹配,表明公司线上代运营、渠道分销和品牌策划各服务模式的收款情况良好。

报告期各期,公司经营活动产生的现金流量净额与净利润的比值分别为-43.57%、79.78%及19.91%。2017年公司经营活动产生的现金流量净额为负,主要是因为报告期内公司业务规模快速扩张,公司将经营活动主要用于存货、应收账款等经营性资产的继续投入所致。公司2017年定向增发募集资金到位后,公司日常运营的流动资金缺口得到有力缓解,公司抗风险能力有所提升,经营活动产生的现金流量净额呈上升趋势。2018年公司加强了应收款项回收及采购管理,期末代垫品牌方款项减少,存货周转率进一步提升,导致经营活动产生的现金流量净额增加。2019年由于采购规模扩大、新引入品牌市场推广费用较高以及收购子公司及IPO聘请相关中介机构等导致付现费用增加,最终与强生合作支付其代收货款等原因导致经营活动产生的现金流量净额较2018年大幅度减少。

2.投资活动产生的现金流量分析

报告期各期,公司投资活动产生的现金流量净额分别为-1,160.01万元、-2,241.26万元及760.28万元。

2017年公司投资活动现金流量净额为-1,160.01万元,主要系购买理财产品收付款项以及购买上海澜拜19%股权所支付的760万元款项所致。

2018年公司投资活动现金流量净额为-2,241.26万元,主要系购买理财产品所致。

2019年公司投资活动现金流量净额为760.28万元,主要系赎回理财产品所致。

3.筹资活动产生的现金流量分析

报告期各期,公司筹资活动产生的现金流量净额分别为7,720.76万元、11,309.45万元及-5,541.26万元。

2017年公司筹资活动现金流入14,500.00万元,为公司2017年定向增发募集资金以及获得银行短期借款;筹资活动现金流出6,779.24万元,主要是公司偿还部分短期银行借款、股利分配以及少数股权投资。

2018年公司筹资活动现金流入22,455.00万元,为公司2018年定向增发募集资金以及获得银行短期借款;筹资活动现金流出11,145.55万元,主要是公司偿还部分短期银行借款及股利分配。

2019年公司筹资活动现金净额为-5,541.26万元,主要系公司偿还短期银行借款7,100.00万元所致。

4.对财务状况和盈利能力未来趋势的分析

(1)财务状况发展趋势

公司近年来业务发展较快,经营状况良好,盈利能力较强,资产逐年增加,业务能力不断增强,在一定程度上保证了公司持续的盈利能力和成长性,但是不断增加的业务能力仍不能满足市场对电商综合服务的需求,需要增加资本性投入。未来几年,公司预计将保持快速发展态势,处于经营业绩提升的关键时期,仅仅依靠自身积累难以满足公司后续资本项目投资的资金需求,将制约公司的进一步发展。为此,公司一方面引进财务投资项目,改善了公司的财务结构和现金流,另一方面拟通过公开发行股票和上市筹集资金。

若公司能成功上市,可为公司扩大业务规模提供强大的项目建设资金支持,从而有力地提升公司竞争能力和盈利能力,有利于公司的发展壮大。

(2)盈利能力的未来趋势

公司整体资产质量优良,公司资产结构有利于主营业务持续快速增长,有利于增强公司核心竞争力和持续发展能力。

2)公司主营业务突出,资产运营效率较高,盈利能力较强,各项收益指标均保持了较高的水平,随着募集资金项目的建设,公司业务规模将快速扩大,公司盈利能力和竞争能力将持续提高。

3)本次募集资金投资项目的建设完成将有利于提升公司的电商综合服务能,增强公司核心竞争力。随着市场规模的扩大和行业集中度的提升,公司通过规模优势和资金优势,将进一步提高公司未来的盈利能力,有助于公司在中长期内保持较高的盈利水平。

发行人本次募集资金投资项目建成运营后,公司的营业收入和净利润水平预计将大幅增加,盈利能力大幅增强,净资产收益率将逐步回升,推动公司业绩稳定增长。

4)公司财务管理制度健全,制定了严格的成本核算制度和费用控制制度,营业成本和期间费用得到了有效控制,进一步增强了公司的盈利能力。

(五)股利分配政策和历年股利分配情况

1.发行人的股利分配政策

发行人的股利分配政策严格执行有关法律、法规和《公司章程》的规定,重视对投资者的合理投资回报